

# 浅论英国早期殖民扩张的优势

蒋婧杰

**【摘要】**英国近代早期的殖民扩张是同其民族国家的形成与发展联系在一起的。民族国家的排他性和利己性,驱使英国人反对包括罗马教皇、西班牙人、葡萄牙人等在内的外国势力对英格兰民族国家的束缚、限制与威胁。15世纪后期,英国人加入到西方近代早期海外殖民扩张活动的行列,主要动机有谋取商业利益和传教这一方面的考虑,也有争取英格兰民族平等发展的神圣权利的意图。

**【关键词】**英国;殖民扩张;民族国家

欧洲各国崛起是建立在资本主义经济萌芽与发展的基础上的,资产阶级队伍的强大直接导致他们对政治权力和经济权利的追求,但是当时整个欧洲都在罗马教皇的统治之下,教权高于王权,天主教对欧洲人民进行高压统治。

因此,在16世纪左右爆发的文艺复兴运动正是打着复兴古希腊艺术的旗号,表达了资产阶级推翻教权,追求自由民主权利的愿望(古希腊实行奴隶制民主)。

同时进行的宗教改革切实提高了各国国王的地位,他们纷纷宣布脱离罗马教皇,并实行新教:英国爱德华六世实行英国新教、德国路德教,还有加尔文教等,这些新兴的基督教派提倡人们直接向上帝祷告而不是通过教皇,提出“选民弃民”的概念鼓励人们追求财富。宗教改革铲除了教廷的羁绊,可以说是欧洲包括英国崛起的第一步。

到了17、18世纪,资本主义进一步发展,人们要求更多的民主权利,因此在法国爆发了影响欧洲甚至影响世界的启蒙运动。这场运动主要由法国启蒙思想家掀起,伏尔泰、孟德斯鸠、卢梭等人提出了未来社会政体的构想,解放了人们的思想,直接促使了法国大革命的爆发,也促使了美国独立战争的爆发,欧洲各国纷纷通过改革或革命实行了君主立宪制或民主共和制,摆脱了君主专制的权力,进一步促使资本主义经济发展。

因此,英法的崛起最根本的原因还是经济的发展,文化是经济发展期间的产物,而文化由反过来促进经济与综合实力。单从文化角度来说,主线就是:文艺复兴——宗教改革——启蒙运动。

英国的发展既包括本国的政治、经济与社会变革,也是与其对外扩张和掠夺经济联系在一起的。而一个国家能够按照这样的道路进行发展和扩张,显然也有其自身的一些特点和内在因素。因此,要探索英国进行殖民扩张的原因及其民族国家能够形成发展的原因,必须从这个国家最初的历史着手

进行分析。从地理上看,英国只是西北欧角落上的一个偏僻的岛国,历来都不是欧洲文明的中心,并且在历史上屡次遭到敌国的入侵。首先是遭到曾在欧洲称霸的罗马人恺撒的入侵,当罗马帝国衰亡后,野蛮的盎格鲁—撒克逊人成了不列颠新的主人,不久,丹麦人又成了这里的征服者,只是丹麦人的入侵以失败告终。征服者的后代逐渐与本地人融合成为了一个民族,他们的语言也开始接近,最终英语成为了这个民族的语言。而英吉利上层贵族发动的对法国的战争,对英国民族性的生成有着重要的作用。在近百年的战争中形成了自己的民族意识。百年战争后的都铎王朝加强了英国的王权,使国家的行政更加有力,并在宗教问题上与罗马教廷决裂,为英吉利作为一个独立的民族国家铺平了道路。只是这一时期的英国还是一个小国,面临着西班牙和法国的威胁,国内的各种力量也各自有着自己的打算而不能团结在王室周围。面对这样一种局面,伊丽莎白女王采取了聪明的斡旋外交政策,忍气吞声,暗自壮大自己的实力。

英国的海盗活动。沉重打击了西班牙的封建势力、天主教势力,因而被看作是一种爱国行为。伊丽莎白时代英国通过海盗劫掠共获得了一千二百万英镑财富。这就大大改善了英国的财政状况,使英国力量还清债务,改善国外信贷状况,也有力地促进了英国工商业更进一步的发展;同时,又为女王、王室增加收入和为英国积累财富。英国的海盗活动为英国培养了一支能击溃西班牙“无敌舰队”,确立海上霸权的商业船队和海军力量,使英国能执行较为强硬的外交政策。16世纪80年代中期,英国开始用各种海盗式的办法,走上了建立殖民帝国的道路。

## 参考文献:

[1] 姜守明. 从民族国家走向帝国之路: 近代早期英国海外殖民扩张研究 [M]. 南京师范大学出版社, 2000.12.

作者简介: 蒋婧杰, 苏州高博软件技术职业学院。